2024年11月18日 星期-

全領域大國重器集中亮相

中國航展簽約超2800億

【香港商報訊】綜合消息,第十五屆中國國際航空航天博覽會 (以下簡稱「中國航展」)17日在珠海閉幕。本屆中國航展簽訂 了總值約2856億元人民幣合作協議,成交各種型號飛機1195 架,吸引近59萬人參觀。

本屆中國航展涵蓋「陸、海、空、天、電、網」全領域,大國 重器集中亮相,首展首秀精彩紛呈,全面展示了中國航空航天和 國防領域的尖端技術和最新成果,諸多新產業、新模式、新動能 創新湧動,新質生產力集中體現。

各展品首展首秀精彩紛呈

本屆中國航展首次打造「一展三地」,設立珠海 國際航展中心、中國航展第二展區(斗門蓮洲)無 人機無人船演示區、金鳳台觀演區三大展區。

其中,中國空軍的殲-35A等新型裝備首次在航展 上展出。運-20首次向公衆預約開放,全面展示中國 空軍更自信、開放的形象。

中國陸軍派出7型裝備參展,包括直-10武裝直升 機、直-20戰術通用直升機、直-8高原型運輸直升 機等。中國海軍攜殲-15D、殲-15T、直-20J等飛機 首次亮相航展。 國防科工局、國家航天局分別設置了中國軍工、

中國航天獨立展台,嫦娥六號任務取回的月球背面 月壤樣品首次在「中國航天」展台向全國公衆展

中國兵器工業參展裝備總數達225項,其中首次參 展展品達到68項,佔到展品總數的30%,產品規格 和參展面積創歷屆新高。

在中國航展第二展區(斗門蓮洲)中,中國船舶 攜「虎鯨號」大型無人作戰艇全球首次公開亮相, 吸引衆多觀衆目光。

「財丁兩旺」境外展商達159家

從1996年舉辦第一屆開始,中國航展已經走過28 個春秋。從籍籍無名到躋身世界前五,中國航展成 爲向世界展示中國航空航天和國防現代化建設成就 的窗口,以及國際合作交流的平台。

動態飛行引人入勝,靜態展示精彩紛呈。中國航 展全球矚目,據統計,公衆日首日(15日)吸引了 來自海內外的約8萬人前來參觀。

另據介紹,本屆中國航展吸引了境外展商159家, 比上屆航展增長了104%。俄羅斯、法國、美國、沙 特、意大利均組團參展,各國外展商參展熱情高 漲。在爲期六天的展覽中,共有來自47個國家和地



區的1022家企業參展,參展飛機261架、地面裝備 248型,舉辦會議論壇、簽約儀式、商務洽談等活動

隨着中國航天航空科技的進一步發展,航展規模 的進一步擴大,每屆航展的成交量也有長足的增 長。回望往屆航展數據,其成交額從首屆的20億美 元,升至上屆的398億美元,翻了近20倍。

本屆航展「財丁兩旺」,一批參展企業的商貿訂 單持續遞增。比如中國航發與10家客戶簽署1500餘

台通航動力產品意向採購合同,總金額超過100億元 人民幣。據中國航發新聞發言人楊松介紹,中國航 發今年的60餘型參展展品中近半數爲首次公開展 示,參展規模創歷史新高。

作爲中國航展的常客,來自瑞典的斯凱孚今年再 次參展。「我們在航展上看到了來自越來越多海內 外的參展企業,以及越來越豐富、先進的產品和技 術。」斯凱孚中國區副總裁楊軍表示,「中國航展 是世界航空業匯聚的舞台」。

港澳青年走進航展大飽眼福

展館到下午3點多離開,我一直在拍照。這屆航展 讓我有一種科幻走進現實的感覺。」澳門靑年曾祥

剛剛在珠海閉幕的第十五屆中國國際航空航天博 覽會讓曾祥新大飽眼福。中國空軍八一飛行表演隊 和俄羅斯「勇士」飛行表演隊帶來的精彩表演,讓 第二次來到珠海看航展的他頻頻按下快門。

在香港科技大學航空航天工程專業就讀的香港學 生姚君灝首次來到航展。「來到航展,我才發現我 們國家有那麼多優秀的企業和產品,真的感覺很驚

訝也很振奮。我現在在攻讀碩士學位,未來希望繼 續深造鑽研,爲國家的科研出一份力。」姚君灝

來自澳門的陳偉良將精力更多投入在展館內。 「除了武器裝備,我也看到很多無人機和低空經濟 展品,讓我感覺航空航天技術的發展更加貼近人們

首次亮相航展的月背月壤樣品讓來自澳門的劉嘉 駿非常感慨。「今天我們已經可以把月亮上的月壤 帶回地球,相信未來中國人可以飛得更遠。|劉嘉

成龍現身功夫電影展 促進鄂港文化交流

【香港商報訊】記者鄒慧報道:近日,「武影江 湖・香港功夫動作電影和海報展」在湖北武漢舉行 開幕式,功夫電影巨星成龍出席活動

據了解,電影展在武漢百美匯影城(恆隆店)及 武漢百麗宮影城(壹方店)舉行,將放映6部電 影,共計12場;海報展也在武漢恆隆廣場舉辦,現 場展出了75張經典功夫電影海報,向新中國成立 75周年致敬。

香港特別行政區政府駐武漢經濟貿易辦事處主任 郭偉勛在開幕式致辭時表示,希望通過重溫各個時 期的經典作品,讓華中民衆更了解香港功夫動作電 影的歷史,這次功夫動作電影展活動將香港多元和 獨特的文化藝術景觀以及蜚聲國際的香港名片帶給 華中地區的市民,展現香港作為「中外文化藝術交 流中心」的獨特魅力,說好香港故事,說好中國故

香港功夫電影標誌性人物、國際功夫電影明星成 龍亦在海報展開幕式神秘現身。成龍不僅在電影方 面取得傑出成就,更為推動電影產業發展作出貢 獻。2015年,成龍與武漢設計工程學院聯合設立成 龍影視傳媒學院,並親任院長,爲國家電影產業培 育優秀專業人才。

黑龍江全面深化改革 促[住建]高質量發展

【香港商報訊】記者王琳報道:黑龍江省「進一 步全面深化改革 推動高質量發展 | 系列主題新聞 發布會的第13場近日在哈爾濱舉辦。

黑龍江省住房和城鄉建設廳黨組書記、廳長高起 生作專題發布時稱,住房和城鄉建設工作一頭連着 經濟發展、一頭連着百姓冷暖。近年來,黑龍江住 建廳始終牢記「讓人民群衆住上好房子暖屋子」 「推動房地產業向新發展模式平穩過渡」,錨定 「打造宜居、韌性、智慧城市」任務,深入實施城

市更新行動,扎實推進新時代城鄉歷史文化保護傳 承,在穩增長、促轉型、惠民生、強基礎上持續發 力、久久爲功,在譜寫中國式現代化龍江新篇章中 作出了積極貢獻,彰顯了擔當作爲。 一是致力於讓龍江百姓實現「住有所居」的美好

願景。千方百計推動市場平穩健康。前三季度,黑 龍江新建商品房銷售、房地產業增加值增速均高於 全國平均水平。二是致力於讓龍江百姓生活得更舒 心、更放心。主要盯牢「三個目標」:努力讓百姓 喝上「放心水」,努力讓百姓住上「暖屋子」,努 力讓百姓用上「安全氣」。三是致力於讓龍江百姓 感受到更智慧、更綠色的城市魅力。始終堅持以新 發展理念爲行動引領,着力把綠色、低碳、智慧貫 穿城市建設各方面、全過程。

參展規模和智能化均創新高

深圳機器人「炫技」高交會



【香港商報訊】記者童越報道:如果將一樣東西與 第 26 屆高交會劃個等號,我更願意選擇「機器人盛 宴」。不論從「機器人」參展的規模還是參展的智能 化程度,在記者的印象中,均創出歷屆深圳高交會以 來的新高。從現場吸粉的情況來看,也佐證了這一判 斷,機器人展位前永遠圍滿觀衆。

機器人最齊全的一屆高交會

在寶安國際會展中心的9號館、11號館、13號館 裏,隨處都可見各式各樣的機器人。見過的或沒見 過的,能想到的機器人在這裏都能覓到蹤影,全尺 寸高性能通用人形機器人、物流機器人、安保機器 人、消防機器人、手術導航機器人、水下作業機器 人、工廠搬運機器人、雙臂花式調酒場景的機器 人、陪伴式寵物機器人、通用雙腿機器人、智能雙 臂機器人……多位業內人士向記者表示,很難在一 場展會上看到如此之多且功能各異的機器人。記者 多年持續參加高交會的採訪發現,本屆高交會堪稱 機器人最齊全的一屆高交會。而從高交會上出現首 個機器人展品, 距今也才過去不到十年的時間, 由

此也可見機器人產業在中國的崛起速度。 若問高交會上誰推出的機器人產品和展區最多, 則非深圳莫屬。在深圳的福田、南山、寶安等展區 現場,機器人進行各式各樣的表演,讓人目不暇

爲什麼深圳能展出這麼多機器人?數據中可以看 到答案,《2023年深圳市機器人產業發展白皮書》 顯示,2023年,深圳機器人產業鏈總產值爲1787億 元人民幣,同比增長8.7%。機器人產業爲什麼在深 圳有如此強勁生命力?在福田展區展出的由深圳企 業自主研發的「ORTHBOT」機器人給出了答案。 這是中國首款可自動執行手術操作的脊柱手術機器 人,目前已應用於10餘個省、市、自治區三甲醫院 的各類脊柱外科手術中。從這一個側面也可以看 到,深圳機器人行業抓住了「應用」這個關鍵詞, 走在全國前列,部分甚至走到世界的前列。敢爲人 爲、善爲人先,這就是深圳取得成功所與生俱來的

由工業生產延伸到日常生活

幾年前高高在上的「機器人」展品,現在與人互 動起來了。在本屆高交會上,現場觀衆與機器人握 手的畫面頻頻出現。在深圳寶安展區裏,機器人製

作的咖啡、調製的雞尾酒都可以讓現場觀衆 舉杯試喝,機器人的手變得越來越靈巧。在 記者印象中,機器人在往屆高交會上多呈現 的是機械臂,基本上都專用於工業生產。但 本屆高交會所呈現出的是機器人更溫馨的一 面,比如照顧我們的日常生活、陪伴老人。 正如在本屆高交會人工智能論壇上某位專家 所言,如今機器人正由專用變通用,由工業 所用延伸到更多的日常生活所用,機器人正 在讓我們脫離出日常繁重的生活

而在深圳更可貴的是,這種機器人已投入 到實際生活中的應用。今年,在蓮花山公園 裏,一款佔地僅2.5平方米的「機器人咖啡 亭」通過「AI+機械臂」的模式24小時不間 斷地爲顧客提供50多種飲品製作服務,吸引 不少網友前來打卡。據悉這樣的卡法自助咖 啡機,目前已在深圳市31個公園鋪開,共有 103台。在深圳的公園裏還能看到打撈落葉 的自動駕駛船以及送快餐的無人機。這些都 給這座號稱中國「公園之城」的城市加分不少,也

可以預見到將有更多機器人場景在深圳推廣應用。 「具身智能 |進入發展新階段

在深圳市人工智能與機器人研究院展區,可以一 次性看到睿研智控RY-H1系列靈巧手、普渡歡樂送 2機器人、速騰 RoboSense 靈巧手、帕西尼多維觸覺 靈巧手DexH13、衆擎人形機器人、AIRS語言指令 式靈巧操作系統等。此外,在南方科技大學展區, 也可以看到逐際動力 LimX Dynamics 雙足機器人、 四輪足機器人等。中國科學院深圳先進技術研究院 則帶來了一款智能化工業機器人與工業具身智能大

記者發現,不僅機器人智能化程度較往屆上了新 台階,同時,不少人形機器人也是以往高交會所沒 有見到的。在9號館,宇樹科技的國產全尺寸人形機 器人能夠輕鬆完成後退、轉身和握手等動作。一位 熟知內情的人士向記者解碼,憑借較爲完善的製造



高交會上展出的機器人。 主辦方供圖

業與機器人全產業鏈條,深圳已發展成爲內地人形 機器人企業聚集的地區之一,尤其在具身智能這一 人工智能新領域具有獨特優勢。近年來,深圳湧現 出以樂聚機器人、大族機器人等爲代表的一大批人 形機器人企業,並廣泛運用到各個領域,甚至在部 分領域超過了國際上的人形機器人。

深圳不斷的推陳出新,也源自於企業在研發中不 斷的投入。在本屆高交會上,深圳發布科技創新種 子基金風險補償方案,引入科技保險為「耐心資 本、大膽資本」保駕護航,推動硬科技成果產業 化,深圳的機器人產業將直接受益此舉

但能否進一步推大領先優勢,深圳將直面挑戰。 加拿大工程院院士孟慶虎在高交會上指出,人工智 能的發展已經到了一個新的階段,正從專用智能向 通用智能邁進,數據的積累和算法的創新是實現這 一跨越的關鍵。業內人士指,在人形機器人和智能 機器人均走在全國前列的深圳,能否戰勝挑戰,由 此進一步躋身到全球競爭前列,讓我們拭目以待。

大灣區科學論壇開幕 粤港澳共促科技合作

【香港沒報訊】記者黃裕勇報道:17日,首次由 粤港澳聯合舉辦的2024大灣區科學論壇在廣州開 幕。本次論壇以「開放科學 勇立潮頭」爲主題, 圍繞腦科學與類腦智能技術、人工智能、未來材 料、未來能源等前沿話題展開探討,吸引了來自全 球超百位院士及專家參加。廣東省省長王偉中在開 布五周年來,廣東攜手港澳不斷深化體制機制、要 素資源、平台項目等合作,全面推進粤港澳大灣區 國際科技創新中心和高水平人才高地建設,深圳、 香港、廣州科技集群創新指數連續5年位居全球第

今天的粤港澳大灣區正展現出強大的發展動力、 雄厚的創新活力、蓬勃的市場活力,特別是粤港澳 創新合作活力迸發。王偉中稱, 粤港澳三地推手攜 手推動創新資源高效流通,廣東省科研經費跨境撥 付至港澳已經超過4.6億元,廣東散裂中子源支持 港澳科研機構完成超100項課題研究,廣州國家超 算中心專線連接港澳提供算力服務。

香港特首李家超在視頻致辭時表示,香港將推進 新型工業化和創科產業發展,推動研發及數字轉 型,增加創科土地,推動河套港深創科園發展,加 強引導市場基金,投資策略性的新興和未來產業。 李家超特別強調,香港特區政府將提出促進港深兩 地園區間科研要素流通的創新政策,把河套香港園 區打造成與內地香港創科深度合作的橋頭堡。香港 園區將發展成爲世界級產學研平台,國際競爭力的 產業中試轉化基地,匯聚全球創科資源,實現制度 與政策創新,助力粤港澳大灣區創科高質量發展。

首屆IAICC在深圳舉辦 探討AI與創意產業未來

【香港商報訊】記者盧偉報道:11月16日-17 日,首屆國際人工智能及創意大會(IAICC)在香 港中文大學深圳研究院舉辦。大會重點聚焦人工智 能與創意,通過匯聚AI和創意產業專業人士,分享 和交流創意作品和創新理念,展示尖端的人工智能 和創意技術,重點介紹塑造未來的變革性工具和方 法,從而推進建設協同合作的行業生態。

主辦方表示,通過組織本次國際人工智能及創意 大會,吸引全球頂尖人才匯聚深圳,充分交流探討 人工智能與創意產業的前沿理論,爲構建人工智能 創意社區奠定基礎,將進一步促進內地數碼創意產

港中大深研院院長任揚稱,人工智能帶來了革新 性力量,創意行業迎來前所未有的機遇的同時也將 迎接巨大挑戰。他表示,希望通過國際交流與合 作,激發學界、行業和公衆對AI技術最新發展的興 趣,同時促進人工智能技術的研究和產業化發展。